Hocemo da napravimo model za cuvanje poadatka o zakljucnim ocenama i da izracunamo prosekpo uceniku (= zavrsna ocena).

Pokusacdemo da damo najprostiji moguci model i da komentarisemo neke probleme koji ce nas partiti tokom projekta. Neki od problema su takvi da ce nestati razvijanjem modela, a neki ce ostati, bez obzira koliko mi zakomplikujemo model.

Cela prica o ucenicima i ocenama moze da stane u jednu recenicu: 
Ucenici dobijaju ocene (1). 
To se moze predstaviti ovakvom slikom :


[image: image1]
Kruzic stoji na strain vise. Dakle, jedan ucenik moze imati vise ocena. Ocene su za neke predmete, pa nam polazna recenica nije dovoljna. Prosirimo je ovako:
Posto zelimo relacioni model, kazana recenica nije nam dovoljna pa je prosiruj. Mozemo da je prosirimo je ovako:
 Ucenici dobijaju ocene iz predmeta koje uce u skoli (2).
Redosled imenica u recenici (2) daje nam direktno tabele (imenice) i logicku vezu:
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Ucenici i predmeti su nezavisni entiteti, a ocene nisu. Ocena ne moze da psotoji bez para (ucenik, predmet). Tabela Ocene pokazuje odnos ili relaciju izmedju druga dva entiteta.
Ovo je dakle najprostiji moguci model koji moze nesto da radi. A sta model treba da radi ? Da omoguci da se u tabele smeste podaci (data)  a  da se iz modela izvuce informacija.. Dakle, on osto ide u bazu podataka jesu podaci, a on osto se izvlaci iz baze jeste informacija. U nasu bazu dakle ulaze podaci, a to su u stvari redovi u tabelama koje predstavlaju nezavisne entitete. 

I ucenike i predmete mozemo da dodajemo po volji. Mozemo da mesamo ucenike iz raznih skola i odeljenja, iz raznih skolskih godina, nema nikakvih ogranicenja. Isto vazi i za predmete, sve prolazi. E za ocene, vec postoji ogranicenje. Ocean ne moze da postoji bez ucenika i bez predmeta. Ako smo disciplinovani, mozemo ovaj model da korstimo da unosimo podatke o ucenicima jednog razreda jedne skolske godine koji svi imaju iste predmete i sve ce lepo da radi. 

Imam jedno zanimljivo pitanje. Kad ce se ocene uneti u tabelu? Da l ice se unositi onda kad budu dostupne? Matematika u petak za sve ucenike, a Geografija tek u sledeci utorak, jer professor geografije nije zakljucio ocene?, Moze i ovako: cim se unese ucenik, odmah mu se u tabeli Ocene dodele svi predmeti, a vrednost ocene je NULL. Korisno je na pocetku odluciti se za resenje ovog problema. Kako god da odlucimi, necemo moci da garantujemo d ace u datom momentu svaki ucenik iamti svaku ocenu i NOT NULL vrednost za samu ocenu. Ovaj problem ostaje bez obzira kako zakomplikujemo model. To je zato sto jos ni jedan postojeci relacioni system ne moze da obezbedi trazenu kardinalnost – da za svaki red u tabeli Ucenici postoji tacno N redova u tabeli ocene. Ili cete imati N redova sa NULL vrednostima na pocetku, ili cete redove dodavati jedan po jedan i mozda zaboraviti da neki red dodate. Otuda zahtev da se napravi kevri koji pokazuje koji ucenici nemaju ocene iz svih predmeta. Ako dodajete red po red, trebe vam neki LEFT JOIN. Ako nekako dodelite sve predmete svim ucenicima, onda morate da trazite gde je Ocena IS NULL. Ovo treba uzeti u obzir pri donosenju odluke kako da dodelite ocene ucenicima.
Informacija koju cemo da izvucemo jeste zavrsna ocean, koja se racuna kao prosek svih ocean za ucenika. E ovde nastaju komplikacije. Kako se definise prosek? To moze da bude:

1. zbir prisutnih ocean podeljn ukupnim brojem predmeta

2. zbir prisutnih ocean podeljen brojem prisutnih ocena

Slucaj 1. je OK ako svi ucenici imaju ocene iz svih predmeta. Medjutim, sta ako je neko neocenjen iz nekog predmeta? Dete polomilo levu ruku, te moze da dolazi na casove ali ne moze da radi fiskulturu. Kako se tom detetu racuna prosek ? To morate da pitate onoga ko ce da koristi bazu. Cak i kada ovo znate, nedostatak ocene u tabeli moze da znaci 
· ocena nije uneta

· ucenik je neocenjen

Zbog ovoga vam je korisno da imate vrednosti za ova dva slucaja. Tako bi bilo na primer ocene koje se mogu dati uceniku su (1,2,3,4,5). Uz to, iammo i vrednosti (0,99). Nula moze da znaci da ocene nedostaje (umesto NULL) a 99 znaci da je ucenik svesno neocenjen. Ovo ce da ucini podatke znatno vrednijim. Losa vest je da se kveriji za racunanje proseka komplikuju. Necete moci da kazete ‘saberi sve ocene pa podeli s nacim’ nego mor da bude ‘saberi sve ocene koje su o opsegu 1 do 5 pa to podeli sa necim’. S cim se deli, zavisi od toga kako tretirate nedodstatk ocene. 
Sta sa predmetima koji se ne ocenjuju ili ne ulaze u prosek? Ovo znaci da ce nam u tabeli Predmeti trebati neki znak koji kaze ‘ova ocena ulazi u prosek’. Kveri za racunanje proseka se ovim dodatno komplikuje. Ali nam zato ovo omogucava da unesemo ocenu iz vladanja za ucenika, koja ne ulazi u prosek, osim kada ucenik ima  jedinicu iz vladanja. Ako ucenik ima jedinicu iz vladanja, konacna ocena je 1, pa makar imao i sve petice iz ostalih predmeta. Setimo se da i bilo koja druga jedinica automatski donosi uspeh 1 (nedovoljan). Sve druge jedinic ulaze i u prosek, za razliku od vladanja. Prosek se dakle moze izracunati, i kada ucenik iam jedinice, ali se uspeh na kraju razreda postavlja na 1 (nedovoljan) ako postoji barem jedna jedinica. Uspeh se postavlja na  nedovoljan i ako ne psotoji ni jedna jedinica, ali je vladanje ocenjeno sa 1. E da vidimo sada kveri koji izracunava konacan uspeh ucenika.
Jos jedna kveri bi mogao da ispisuje  svedocanstvo. Da prevede ocene u tekst. O, i jos jedna stvar. Prosek ce cesto izaci kao decimalan broj. Medjutim, mi zaokruzujemo zavrsne ocene na okruglo.

Ako ima  predmeta koji se opisuju opisnim ocenama,onda im treba dodeliti numericki ekvivalent, koji se cuva  u atbeli s aostalim ocenama, ali ne ulazi u prosek, iako moze da utice na zavrsni uspeh na isti nacin kao i vladanje.

Ovo nam sve daje ideju sta bi u stvari trebalo dodati kodelu (koja polja i indikatore).

Naravno da se model treba prosiriti, tako d aomoguci vise ocean iz jednog predmeta po uceniku – po jednu za svako tromesecje. Ovo bi moglo da nam donese jos jednu tabelu, tromesecja, pa bi model izgledao ovako:
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Pudvuceni su nazivi tabela, ostalo su nazivi kolona.
Tako se pocetni najprostiji model zakomplikovao, a sve zato da bismo mogli da izvadimo jednu informaciju – prosecnu ocenu. Prikazani model ne radi dobro za opisne predmete. Tabela OpisiOcena je us tvari sifranik ‘normalnih’ ocena i imace redove
1, Nedovoljan

2, Dovoljan

3, Dobar

4, Vrlodobar

5,Odlican

0, Nedostaje ocena

99, Neocenjen

Ocen e za muzicko, fizicko tipa ‘istice se’,’izvanredan’,’nema talenta’ nisu ovde. Da bismo i to resili, treba jos da zakomplikujemo model. O tome kasnije.

OK, osnovni model mozemo lepse da prikazemo ovako:
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Model pokriva jedan razred, jedna skolske godine, bez mnogo kerefeka i dodatnih uslova.

Ako zelimo da prosirimo model tako da pokriva na primer jednu skolu, jednu skolsku godinu, stvari se komplikuju. Evo ih neke ocigledna relacije:

- Prvo, skola ima vise razreda. Razredi su od 1 do 8 za osnovne skole, i od 1 do 4 za srednje. 

- U okviru svakog razreda postoje odeljenja, onzacena slovima ili brojecvima (“Peto jedan” u Srbiji i ”Peti A u Bosni”). 

- Ucenici pripadaju tim odeljenjima

To moze da se pokaze ovako:
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Prikazani model ne valja. Ne mozemo da ostavimo RB da bude primarni kljuc za ucenike. Redni broj ide od 1 do N u svakom odeljenju. Posto je tabela ODELJENJA roditelj za tabelu UCENICI, onda se lepo prenese PK sa roditelja na dete i postane tamo deo PK. Dakle, bolje je ovako :
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Ovo je bolje, bar ce svaki ucenik da ima svoj broj u okviru razreda.

Do sada je bilo lako. Medjutim, svi razredi nemaju sve predmete. Nizi razredi osnovne skole imaju ‘poznavanje prirode i drustva’, koje se posle deli na ‘poznavanje prirode’ i ‘poznavanje drustva’, da bi dosli do istorije, geografije, fizike, hemije i biologije. A i PK za tabelu UCENICI je mnogo porastao. A tek OCENE_UCENIKA, da ni ne spomijnem. Sad ce neki pametno da sve  to odbace i lepo uvedu vestacki kljuc, autonumber ili identity. Ovo je poslednji nivo na kome bi to mozda i funkcionisalo. Dalje nece moci, pa prema tome ostajemo kod starinskog prvaila da prenosimo PK iz roditelja na decu, kao prezime.
AKo su predmeti definisani po razredime, onda moze ovako:


[image: image7.emf]PREDMETI

Predmet

UlaziUProsek

UCENICI

Odeljenje

Razred

RB

Ime

Prezime

DatumRodjenja

OCENE_UCENIKA

Godina

Predmet

Razred

Odeljenje

Tromesecje

RB

Ocena

SolskaGodina

BrojnaOcena

ODELJENJA

Razred

Odeljenje

RazredniStaresina

TROMESECJA

SolskaGodina

Tromesecje

OCENE

BrojnaOcena

OpisOcena

RAZREDI

Razred

PREDMETI_PO_RAZREDIMA

Razred

Predmet


Primetite da je graf modela podataka od razgranatog postao zatvoren – razredi-odeljenja-ucenici-ocene_ucenika-predmeti_po_razredima cine zatvorenu konturu. Ovo znaci d ace aplikacija koja treba da opsluzi model biti mnogo komplikovanjia nego aplikacija za razgranati model. Slozenost razgranatog modela raste linerano sa brojem tabela. Slozenost modela sa zatvorenim konturam raste sa kvadratom borja tabela (Zidareva teorema ())). Tako, imali smo 7 tabela pre uvodjena Predmeti_Po_Razredima, granata struktura, slozenost = 7. Sada imamo 8 tabela. Slozenost = 8 ^2 = 64. Ovo je naravno otprilike, ne postoji nacin da se izracuna slozenost modela, ali iz prakse mi se cini logicnim. Slozenost znaci da cete morati da pravite mnogo vise formi i reporta jer imate malo vise tabela, ali su povezan na komplikovaniji nacin. A jos nismo uveli nastavnike u igru – ko predaje koji predmet, kom razredu. I ovo sve u okviru jedne skole, za samo jednu skolsku godinu. 

I ponovo model ne pokriva sve sto nam treba. Tekuci model predpostavlja da sva odeljenja u jednoj generaciji (razredu) slusaju iste predmete, ni manje ni vise. Svi znamo da to nije tacno. Neka odeljenja uce engleski, a neka ruski jezik. U srednjim skolama jos je komplikovanije. Imate razlicite smerove, pa smer ‘nmasinski tehnicari’ moze da ima prilicno razlicite predmete od smera ‘masin bravari’, iako svi idu u istu Srednju Masinsku skolu. Znaci, ima da se radi jos. Ovo kazemo samo da bi pokazali koliko je naivno verovati da se moze posatviti neki generalni model koji pokriva sve moguce slucajeve, na drzavnom nivou pa to ponuditi mnistarstvu itd, itd. A jos nismo uveli u igru nastavnike i vreme – skolske godine. O tome u nekom sledecem nastavku, ako ostane interesovanje za temu.
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